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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 

  Αντικείμενο τθσ εργαςίασ είναι θ πρόταςθ αποκατάςταςθσ 

ενόσ εγκαταλελειμμζνου πζτρινου κτίςματοσ κατοικίασ, ςε 

ζναν παραδοςιακό οικιςμό. Ο ςτόχοσ είναι να γίνει εφικτι 

ξανά θ χρθςιμοποίθςθ του κτιρίου από τουσ κλθρονόμουσ του, 

ωσ εξοχικοφ πλζον, με τθ δθμιουργία εντόσ αυτοφ τεςςάρων 

διαμεριςμάτων (ζνα για κάκε κλθρονόμο). 

  Η πρόταςθ που κα παρουςιάςω, προβλζπει τθν 

αποκατάςταςθ του κτιρίου, πλθρϊντασ τισ ςφγχρονεσ 

απαιτιςεισ τθσ ηωισ, διατθρϊντασ παράλλθλα τα 

παραδοςιακά χαρακτθριςτικά του. 

 Προςπακϊ ςυνεπϊσ να ςυνδυάςω το ςφγχρονο με το 

παραδοςιακό, επομζνωσ το «νζο» με το «παλιό». 
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ΚΕΥΑΛΑΙΟ 1 

Ειςαγωγό 
 

1.1 υνοπτικϊ ςτοιχεύα 
 

 Σο Παραδείςι βρίςκεται ςτο νοτιότερο και ανατολικότερο 

άκρο του νομοφ Λακωνίασ. Ο οικιςμόσ από το 2011 και με τθν 

εφαρμογι του ςχεδίου Καλλικράτθσ, ανικει διοικθτικά ςτο 

διμο Μονεμβαςίασ, ςτθ δθμοτικι ενότθτα Βοιϊν.   

 Πρόκειται για οικιςμό ορεινό, ςε ςχετικά χαμθλό υψόμετρο, 

χτιςμζνο κατά μικοσ ροισ ρζματοσ, με ςκοπό τθ λειτουργία 

νερόμυλων. Σο κλίμα που επικρατεί ςτθν περιοχι είναι ιπιο 

αλλά,με πολφ υγραςία.            

 

1.2 Ιςτορύα εξϋλιξησ και γενικϊ αρχιτεκτονικϊ 

ςτοιχεύα οικιςμού  
 

  Σο τοπωνφμιο Παραδείςι, εντοπίηεται πριν από τθν εποχι των 

Παλαιολόγων. Πιρε αυτό το όνομα, λόγω του πανζμορφου 

τοπίου τθσ περιοχισ (όπου χτίςτθκε και ο οικιςμόσ) με πυκνι 

βλάςτιςθ και τρεχοφμενο νερό. 

  Η κεντρικι εκκλθςία του χωριοφ (που αποτελεί και μονι) 

χτίςτθκε ςτα τζλθ του ΙΘ’ αιϊνα ςτθ κζςθ παλαιότερθσ 

εκκλθςίασ . φμφωνα με προφορικό κρφλο ςτον περίβολο τθσ 

μονισ είναι καμμζνθ θ Ειρινθ Παλαιολόγου και τα δφο μικρά 
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παιδιά του αυτοκράτορα Εμμανουιλ Β’ Παλαιολόγου. Άλλθ 

εκκλθςία  είναι ο Άγιοσ Γεϊργιοσ που είναι ναόσ κοιμθτιριοσ. 

Σον ζχτιςε ο Γεϊργιοσ Χαραμισ, προπάππουσ του Ιωάννθ 

Χαραμι (του ιδιοκτιτθ τθσ εν λόγω οικίασ) γφρω ςτο 1821 .  

  Ο ςθμερινόσ οικιςμόσ άρχιςε να οικοδομείται ςτα μζςα του 

ΙΘ’ αιϊνα. Όλα τα κτίςματα ιταν  χτιςμζνα κατθφορικά, το ζνα 

κάτω απ’ το άλλο, ϊςτε να εκμεταλλεφονται το νερό, κακϊσ τα 

περιςςότερα διζκεταν νερόμυλουσ.  

 

 

                                                        Φωτογραφία 1: Ο οικιςμόσ (φωτ. Χαραμισ Χριςτοσ) 

 Κφριοσ οικονομικόσ παράγοντασ του Παραδειςίου, ιταν οι 

νερόμυλοι, τουσ οποίουσ λειτουργοφςαν κυρίωσ οι γυναίκεσ. 

Εκεί πιγαιναν να αλζςουν ςιτθρά από τθν ευρφτερθ περιοχι 

των Βατίκων, πικανϊσ και από άλλα μζρθ τθσ Λακωνίασ και τθσ 

Πελοποννιςου. Προφορικι παράδοςθ κζλει ακόμα και τον 
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Θεόδωρο Κολοκοτρϊνθ, τον γζρο του Μωριά, να αλζκει τα 

ςιτθρά του ςτουσ μφλουσ του Παραδειςίου για τισ ανάγκεσ του 

ςτρατοφ του κατά τθν επανάςταςθ του ’21. 

  Οι άντρεσ ιταν κυρίωσ χτίςτεσ. Σα περιςςότερα (παλαιά)  

κτίςματα των Βατίκων, τα ζχουν χτίςει Παραδειςιϊτεσ. Ήταν 

και πωροκόποι. Σα λατομεία πωρόλικου ςτον γειτονικό 

οικιςμό Βιγκλάφια, ανικαν ςε Παραδειςιϊτεσ. Κόβανε τα 

«πωριά» και τα πουλοφςαν, όχι μόνο ςτα Βάτικα αλλά και ςε 

άλλεσ περιοχζσ (Κφκθρα, Ελαφόνθςο, Μονεμβάςια κ.α.).  

  Είχαν ακόμα αγροτοκτθνοτροφικζσ αςχολίεσ. Καλλιεργοφςαν 

κθπευτικά, (ιταν φθμιςμζνα τα παραδειςιϊτικα κρεμμφδια), 

παριγαγαν γάλα και γαλακτοκομικά προϊόντα όπωσ  τυρί, 

γιαοφρτι, βοφτυρο και ςζρπθ (παράγωγο του βουτφρου) και 

παριγαγαν ηυμαρικά.  

   Σζλοσ, ςτο Παραδείςι αςχολοφνταν με τθν μεταξουργεία. 

Εξζτρεφαν μεταξοςκϊλθκεσ, γι' αυτό ςτο Παραδείςι υπάρχουν 

μζχρι και τισ μζρεσ μασ πολλζσ μουριζσ, κακϊσ τα φφλλα τθσ 

μουριάσ αποτελοφν τροφι για τουσ μεταξοςκϊλθκεσ. 

 Σο Παραδείςι εριμωςε τθ δεκαετία του 1970.Σο αλεφρι πλζον 

κυκλοφοροφςε ςτθν αγορά και το ψωμί παραςκευαηόταν 

ςτουσ φοφρνουσ. Οι νερόμυλοι μοιραία, ζπαψαν να είναι 

χριςιμοι. Σο κοινωνικοοικονομικό κζντρο τθσ περιοχισ, 

μεταφζρκθκε από το Παραδείςι και το Φαρακλό (γειτονικό 

χωριό, αλλοτινι πρωτεφουςα των Βατίκων) ςτθ Νεάπολθ. 

Παράλλθλα το ςκυρόδεμα και τα τοφβλα αντικατζςτθςαν τον 

πωρόλικο ωσ οικοδομικό υλικό και τα λατομεία των 

Βιγκλαφίων,  μετατράπθκαν ςε καλλιεργιςιμεσ εκτάςεισ 

αντικακιςτϊντασ τισ δφςβατεσ παραδειςιϊτικεσ ορεινζσ 



 

6 
 

πλαγιζσ (και πεηοφλεσ). Ζτςι πλζον τίποτα δεν κρατοφςε τουσ 

Παραδειςιϊτεσ ςτον τόπο τουσ. 

 τισ μζρεσ μασ ςτο Παραδείςι γίνεται δφο φορζσ το χρόνο 

πανθγφρι, από τοπικοφσ φορείσ, δίνοντασ ξανά ηωι ςτον 

οικιςμό. Σο ζνα τθν Πρωτομαγιά και το άλλο ςτισ 15 

Αυγοφςτου όπου γιορτάηει θ μονι (Παναγία θ 

Παραδειςιϊτιςςα). Δεν υπάρχουν  πλζον μόνιμοι κάτοικοι. 

Κάποια κτίςματα αναςτθλϊκθκαν είτε από τουσ κλθρονόμουσ 

τουσ, είτε από αγοραςτζσ και χρθςιμοποιοφνται ωσ εξοχικά. Η 

αναςτιλωςι τουσ όμωσ δεν ζγινε βάςθ κάποιων κανονιςμϊν 

που κα ςεβόταν τθν παραδοςιακι αρχιτεκτονικι τθσ περιοχισ.  

Εμφανζσ ςκυρόδεμα, τοφβλα, πλακάκια και καλϊδια, 

αλλοιϊνουν το τοπίο, ενϊ οι νερόμυλοι ζχουν μετατραπεί ςε 

δωμάτια. Ακόμα, το μεγαλφτερο μζροσ του νεροφ, οδθγείται 

με αγωγοφσ ςτο δφκτιο φδρευςθσ τθσ Νεάπολθσ, αφινοντασ 

μόνο ζνα μικρό μζροσ να κυλιςει ςτον υδροφόρο ορίηοντα, 

ενϊ χάνεται ςτθν πορεία χωρίσ να διζλκει από όλα τα ςπίτια 

όπωσ παλιά.  

   ιμερα γίνονται ενζργειεσ από διάφορουσ φορείσ ϊςτε το 

Παραδείςι να χαρακτθριςτεί από το υπουργείο πολιτιςμοφ 

παραδοςιακόσ οικιςμόσ. τόχοσ είναι αφ’ ενόσ μεν να τεκοφν 

περιοριςμοί ωσ προσ τθ δόμθςθ ϊςτε οι εργαςίεσ που 

πραγματοποιοφνται να είναι ςυμβατζσ με τθν παράδοςθ, αφ’ 

εταίρου δε, να μπορζςουν να επιδοτθκοφν οι ιδιοκτιτεσ για να 

επιςκευάςουν τα κτίςματά τουσ.  
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1.3 Όροι και περιοριςμού  δόμηςησ 
  Παρακάτω, επιςυνάπτονται οι όροι δόμθςθσ, όπωσ αυτοί μου 

αποςτάλκθκαν από τθν υπθρεςία δόμθςθσ Μολάων: 
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ΚΕΥΑΛΑΙΟ 2 

Περιγραφό υπϊρχουςασ 

κατϊςταςησ οικύασ 

  2.1 Λειτουργικό διϊρθρωςη  
 το ιςόγειο υπάρχουν τζςςερισ χϊροι. 

 Ο κυριότεροσ, είναι ο νερόμυλοσ. Ο χϊροσ αυτόσ, αποτελείται 

από δφο μικρότερουσ χϊρουσ που επικοινωνοφν μεταξφ τουσ. 

Μπαίνοντασ ςτο νερόμυλο από τθν κφρια είςοδο (ςτα δυτικά), 

βριςκόμαςτε ςτον δευτερεφοντα χϊρο, ο οποίοσ επικοινωνεί 

με τον κυρίωσ χϊρο με εςωτερικό άνοιγμα χωρίσ κοφφωμα 

(όπωσ φαίνεται ςτο ςχζδιο Α1). τον κυρίωσ χϊρο υπάρχει ο 

αλεςτικόσ μθχανιςμόσ. Ο δευτερεφων χϊροσ λειτουργοφςε ωσ 

αποκικθ και ωσ υπνοδωμάτιο του μυλωνά που κοιμόταν εκεί, 

κακϊσ άλεκε όλθ τθ νφχτα. Ο χϊροσ αυτόσ επικοινωνεί μόνο 

με τον πρϊτο όροφο με ζνα είδοσ ςκάλασ που ονομάηεται 

κλεβανι (φωτ. 2). Πρόκειται για μία ςκάλα ςκαμμζνθ ςτον 

τοίχο με το ζνα ςκαλοπάτι πάνω από το άλλο, (ςαν πζτρινθ 

«ανεμόςκαλα»), ενϊ θ οροφι τθσ ζκλεινε με καταπακτι. 



 

10 
 

 

Φωτ. 2: Η κλεβανι (φωτ. Χαραμισ Χριςτοσ) 

  Βόρεια του νερόμυλου, υπιρχαν τρεισ ακόμθ χϊροι (ςχ. Α1). 

Ο πρϊτοσ, πικανολογϊ πωσ ιταν αποκικθ ι κελάρι. Η 

πρόςβαςθ εκεί γίνεται από κφρα που βρίςκεται κάτω από τθ 

ςκάλα που υπάρχει ζξω από το χϊρο αυτό τον ανατολικό 

τοίχο αυτοφ του χϊρου, τπάρχει μία πζτρινθ βρφςθ( ςχ. Α1-9). 

Φαίνεται πωσ κακϊσ χτίηανε, βρζκθκε ςτον εφαπτόμενο βράχο 

πθγι, τθν οποία μετζτρεψαν ςε βρφςθ, ςκάβοντασ το βράχο. 

Σο νερό ζτρεχε μόνιμα ςτθ βρφςθ με μικρι ροι και εν 

ςυνεχεία, ζπεφτε ςτο δάπεδο και οδθγείτω με αγωγό ζξω από 

το ςπίτι.  

  Οι άλλοι δφο χϊροι χρθςιμοποιοφνταν για ηϊα (ςταφλουσ, 

κοτζτςια κ.τ.λ.) Οι ανωτζρω χϊροι δεν επικοινωνοφςαν μεταξφ 

τουσ, οφτε με τουσ ορόφουσ. 
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 Από τουσ δφο ορόφουσ, ςϊηονται μόνο οι εξωτερικοί τοίχοι. 

φμφωνα με μαρτυρίεσ, ςτον πρϊτο όροφο ηοφςε θ οικογζνεια  

του Ιωάννθ Χαραμι, ενϊ ςτο δεφτερο, θ μθτζρα τθσ ςυηφγου 

του. Όπωσ φαίνεται ςτθ δυτικι όψθ (ςχ. Α5), το βόρειο τμιμα 

του κτιρίου είναι λίγο ψθλότερο από το υπόλοιπο κτίριο. 

φμφωνα με τισ ίδιεσ μαρτυρίεσ, εκεί ιταν κουηίνα (δθλαδι 

βόρεια ςτο Β’ όροφο). Δυςτυχϊσ, οι μαρτυρίεσ είναι φτωχζσ 

και δεν μασ παρζχουν περιςςότερεσ πλθροφορίεσ για το τί 

υπιρχε ςτουσ ορόφουσ. 

  Η πρόςβαςθ ςτον πρϊτο όροφο, γινόταν από ςκάλα που 

υπάρχει ςτα δυτικά και οδθγοφςε ςε βεράντα (κάτω από αυτι 

τθ ςκάλα, ιταν θ προαναφερόμενθ πόρτα ςτο εικαηόμενο 

κελάρι). Ο χϊροσ κάτω από τθ βεράντα ιταν κλειςτόσ με 

τοίχουσ βόρεια και νότια, ςχθματίηοντασ αυτό που ςιμερα 

ονομάηουμε θμιυπαίκριο. Αυτι θ καταςκευι, ςτθν τοπικι 

ορολογία λεγόταν μπότηιο.   
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Φωτ.3: Το μπότηιο με τθ ςκάλα (Φωτ. Χαραμισ Χριςτοσ) 
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το δεφτερο όροφο, θ πρόςβαςθ γινόταν από ςκάλα που 

υπιρχε νότια και οδθγοφςε ςε βεράντα (φωτ. 4, ςχ. Α3).

 

Φωτ.4: Η ςκάλα που οδθγοφςε ςτθ βεράντα του Β’ ορόφου, όπωσ ςώηεται ςιμερα (Φωτ. Χαραμισ Χριςτοσ) 

 τθ βεράντα αυτι βριςκόταν και το βουτςί που κατζλθγε μζςα 

ςτο δωμάτιο του μφλου οδθγϊντασ εκεί το νερό (περιγράφεται 

παρακάτω τί ακριβϊσ είναι).  

  Οι όροφοι δεν επικοινωνοφςαν μεταξφ τουσ, εκτόσ από τθν 

περίπτωςθ του νερόμυλου με τθν κλεβανι, όπωσ αναφζρεται 

παραπάνω. 

 

2.2 Καταςκευαςτικϊ ςτοιχεύα 
  Σο κτίςμα είναι καταςκευαςμζνο από φζρουςα τοιχοποιία 

(λικοδομι). Χρθςιμοποιικθκε για τθν καταςκευι του τοπικι 

πζτρα κατά κφριο λόγο. υμπλθρωματικά, χρθςιμοποιικθκε 

και πωρόλικοσ, που υπιρχε ςε αφκονία, κακϊσ οι 
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Παραδειςιϊτεσ κατείχαν τα λατομεία πωρόλικου των 

Βιγκλαφίων. Η οροφι καλυπτόταν από ταράτςα. Ζνα τμιμα 

ςτο βορρά, ιταν λίγο ψθλότερο από το υπόλοιπο κτίριο (όπωσ 

αναφζρεται παραπάνω).  

  Σα πατϊματα, κακϊσ και θ ταράτςα, πικανολογϊ ότι ιταν 

καταςκευαςμζνα από ωπλιςμζνο ςκυρόδεμα και ςτθρίηονταν 

ςτουσ πζτρινουσ τοίχουσ. Οι βεράντεσ εικάηω ότι ιταν επίςθσ 

από ςκυρόδεμα, δθλαδι πρόβολοι. Η βεράντα που (όπωσ 

εικονίηεται ςτο ςχζδιο Α2), βρίςκεται δυτικά ςτο φψοσ του 

πρϊτου ορόφου, ίςωσ ςτθριηόταν και ςτουσ τοίχουσ που ςτο 

ιςόγειο ςχθμάτιηαν τον θμιυπαίκριο.  

  Όπωσ μποροφμε να δοφμε ςτθ δυτικι όψθ, ζνα τμιμα του 

νερόμυλου, βρίςκεται κάτω από το ζδαφοσ. Σο ζδαφοσ ςτο 

ςθμείο εκείνο είναι κεκλιμζνο.  

 Όςο για το βουτςί, πρόκειται για μία πζτρινθ καταςκευι που 

χρθςίμευε ςτο να ςτζλνει το νερό με πίεςθ ςτο μφλο, ϊςτε να 

τον γυρίςει. Η αφετθρία τθσ καταςκευισ αυτισ, βριςκόταν ςε 

εξωτερικό χϊρο, ςτο ςθμείο που διερχόταν το νερό και ιταν 

οριηόντια. Κάτω από εκεί, βριςκόταν ο νερόμυλοσ. 

 Η ςυνζχεια τθσ καταςκευισ ιταν ζνασ κατακόρυφοσ πζτρινοσ 

αγωγόσ μζςα ςτον οποίο οδθγείτω το νερό, ϊςτε να καταλιξει 

με ορμι ςτο χϊρο του νερόμυλου, ςε ζνα μεταλλικό εξάρτθμα, 

τθν φτερωτι, περιςτρζφοντάσ τθν, θ οποία με τθ ςειρά τθσ 

περιζςτρεφε τον αλεςτικό μθχανιςμό. 

 τισ φωτογραφίεσ 5-8 απεικονίηεται πϊσ είναι το βουτςί από 

τθν αρχι του ζωσ τθν κατάλθξι του μζςα ςτο μφλο.  
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Φωτ. 5: Το οριηόντιο τμιμα το βουτςί (Φωτ. Χαραμισ Χριςτοσ) 

 

Φωτ. 6: Το κατακόρυφο τμιμα από το βουτςί (Φωτ. Χαραμισ Χριςτοσ) 
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Φωτ. 7: Το βουτςί μζςα ςτο μφλο (Φωτ. Χαραμισ Χριςτοσ) 

 

Φωτ. 8: Η κατάλθξθ του βουτςιοφ ςτον αλεςτικό μθχανιςμό (φωτ. Χαραμισ Χριςτοσ) 
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2.3 Μορφό όψησ  
  Οι εξωτερικζσ επιφ 

 

άνειεσ των τοίχων, μάλλον ιταν επιχριςμζνεσ και βαμμζνεσ ςε 

χρϊμα λευκό, χωρίσ να αποκλείω το γεγονόσ να ιταν 

ανεπίχροιςτεσ.  

  Από τα κουφϊματα ςϊηονται μόνο κάποια παράκυρα. 

Μποροφμε να διακρίνουμε ότι ιταν ξφλινα με τηάμια. Ανάμεςα 

ςτα τηάμια υπάρχουν ξφλα που ςχθματίηουν ςταυροφσ. Σα 

χρϊματα ζχουν πλζον ξεκωριάςει, όμωσ ςφμφωνα με 

πλθροφορίεσ, το χρϊμα ιταν μεταξφ κόκκινου και πορτοκαλί 

(ςτο χρϊμα του κεραμιδιοφ). Δε ςϊηεται καμία πόρτα, όμωσ 

εικάηω πωσ ιταν ξφλινεσ ςτο προαναφερκζν χρϊμα. τα 

πρζκια, τισ ποδιζσ και γενικά γφρω από τα ανοίγματα, είχε 

τοποκετθκεί πωρόλικοσ, ο οποίοσ ιταν ανεπίχροιςτοσ.  

 Σα ανοίγματα ιταν είτε ορκογϊνια, είτε θμικυκλικά ςτθν 

κορυφι τουσ και ορκογϊνια κάτω, δθλαδι ςε ςχιμα καμάρασ. 

 τθ ςυνζχεια παρακζτω φωτογραφίεσ του εν λόγω κτίςματοσ 

και ενόσ άλλου. Πρόκειται για ζνα ςπίτι, που ανικει ςτθν 

εκκλθςία. Αυτό ζχει μείνει αναλλοίωτο γιατί το ςυντθρεί θ 

εκκλθςία. Βλζποντάσ το, μποροφμε να αντλιςουμε 

πλθροφορίεσ ςχετικά με τθ φυςιογνωμία του οικιςμοφ και να 

βγάλουμε ςυμπεράςματα και για το κτίριο τθσ εργαςίασ. 
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Φωτ. 9: Άποψθ του κτίςματοσ με τα ανοίγματα (Φωτ. Χαραμισ Χριςτοσ) 

 

Φωτ. 10: Λεπτομζρεια Πόρτασ. Μποροφμε να διακρίνουμε τον πωρόλικο γφρω από το άνοιγμα (Φωτ. Χαραμισ 

Χριςτοσ) 
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                                Φωτ. 11: Οίκιμα με όροφο που ανικει ςτθν εκκλθςία (φωτ. Χαραμισ Χριςτοσ) 
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ΚΕΥΑΛΑΙΟ 3 

Πρόταςη 
 
  

  3.1 Πρόταςη επαναχρηςιμοπούηςησ    
 

  Η εν λόγω κατοικία κλθροδοτικθκε από τον Ιωάννθ Χαραμι 
ςτον γιο του (και παπποφ μου) Χριςτο Χαραμι και τϊρα 
υπάρχουν ωσ κλθρονόμοι τα τζςςερα παιδιά του. υνεπϊσ, θ 
πρόταςθ που ζχω να κάνω, είναι ο χωριςμόσ του κτίςματοσ ςε 
τζςςερα διαμερίςματα με προοριςμό τθ χριςθ τουσ ωσ 
εξοχικζσ κατοικίεσ. Σα διαμερίςματα αυτά, κα είναι 
προςαρμοςμζνα ςτισ ςφγχρονεσ ςυνκικεσ ηωισ, με ςεβαςμό 
όμωσ ςτθν παράδοςθ και τθν προςωπικότθτα του κτίςματοσ 
και τθσ ευρφτερθσ περιοχισ. 
  Είμαι τθσ άποψθσ ότι ο νερόμυλοσ είναι το χαρακτθριςτικό 
ςτοιχείο των παραδειςιϊτικων κτιςμάτων. Ζτςι, διατθρϊ το 
χϊρο αυτό όπωσ ακριβϊσ ιταν, με δικαίωμα χριςθσ του και 
από τουσ τζςςερισ ιδιοκτιτεσ (δθλ. κοινόχρθςτο χϊρο). τον 
βοθκθτικό χϊρο κα μποροφςε να τοποκετθκεί κάποιοσ 
καναπζσ και κάποιο τραπεηάκι, να λειτουργιςει δθλαδι ςαν 
μικρό ςαλόνι που κα κάκονται όςο τα ςιτιρά κα αλζκονται 
ςτον κυρίωσ χϊρο. Θα μποροφςε να τοποκετθκεί και κάποια 
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τθλερόραςθ ι ραδιόφωνο. Η κλεβανι κα παραμείνει ωσ 
διακοςμθτικό ςτοιχείο, όμωσ θ καταπακτι που υπιρχε και 
δθμιουργοφςε πρόςβαςθ ςτον Αϋόροφο κα ςφραγιςτεί. 
  Σο υπόλοιπο ιςόγειο μετατρζπεται ςε ζνα μεμονωμζνο 
διαμζριςμα (το Δ1) όπωσ φαίνεται ςτθν κάτοψθ ιςογείου 
(ςχ.Β1). Σμιμα του εξωτερικοφ θμιυπαίκριου χϊρου, κλείνεται 
με τοίχουσ και μετατρζπεται ςε λουτρό. 
  Σο νότιο τμιμα του Αϋ ορόφου, αποτελεί ζνα μεμονωμζνο 
διαμζριςμα, το Δ2 (ςχ.Β2). Η τουαλζτα, τοποκετείται πάνω 
από το νερόμυλο, κακϊσ ο χϊροσ αυτόσ δεν κατοικείται. Σο 
τμιμα πάνω από το νερόμυλο που (όπωσ φαίνεται ςτο ςχζδιο 
αποτφπωςθσ Α2) είναι ανοιχτόσ χϊροσ (θμιυπαίκριοσ), 
κλείνεται με τοίχουσ ϊςτε να μετατραπεί ςε υπνοδωμάτιο, ενϊ 
νότια αυτοφ, καταςκευάηεται βεράντα.  
  το βόρειο τμιμα του ιδίου ορόφου γίνεται το τρίτο 
διαμζριςμα (Δ3). Βόρειά του καταςκευάηεται ξφλινο μπαλκόνι 
με φουροφςια, ενϊ το λουτρό καταςκευάηεται κλείνοντασ 
τμιμα τθσ βεράντασ πάνω από το λουτρό του Δ1. Ζτςι το ζνα 
λουτρό καταςκευάηεται πάνω από το άλλο. Σζλοσ, το 
υπνοδωμάτιο καταςκευάηεται ςτον δεφτερο όροφο του 
κτιρίου. Η πρόςβαςθ ςτο υπνοδωμάτιο, γίνεται με εςωτερικι 
κυκλικι ςκάλα, θ οποία καταςκευάηεται ςτο χϊρο τθσ 
βεράντασ που κλείνεται,  δίπλα δθλαδι από το λουτρό (χ. Β2-
Β3). Δθμιουργείται θ ανάγκθ να γίνει μία προςκικθ ςτον 
όροφο αυτό, για τθν τοποκζτθςθ τθσ ςκάλασ και του λουτροφ. 
Με αυτό τον τρόπο, το Δ3 γίνεται το μόνο διαμζριςμα που 
περιλαμβάνει δφο ορόφουσ.  
   Η είςοδοσ ςτα διαμερίςματα Δ2 και Δ3 γίνεται μζςω τθσ 

βεράντασ του πρϊτου ορόφου (δθλαδι με τθ ςκάλα από το 

ιςόγειο ςτθ βεράντα). 
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 Σο Δ4, καταςκευάηεται εξ’ ολοκλιρου ςτον δεφτερο όροφο. Η 

δομι του μοιάηει με αυτι του Δ2. Σο λουτρό, καταςκευάηεται 

πάνω από το λουτρό του Δ2 και θ βεράντα του μζνει όπωσ 

ακριβϊσ είναι ςιμερα. Σο υπνοδωμάτιο του Δ4 κα 

χωροκετθκεί βόρεια, ςυνορεφοντασ με το υπνοδωμάτιο του 

Δ3 (χ.Β3). 

  Η πρόςβαςθ εκεί, γίνεται από τθν ςκάλα που υπάρχει ςτθ 

νότια πλευρά του (τθσ φωτ. 4).   

  Πραγματοποίθςα δφο προτάςεισ επίπλωςθσ. Μία με ζπιπλα 

ςυμβατικά (Γ1α-Γ2α-Γ3α) και μία με παραδοςιακά (Γ1β-Γ2β-

Γ3β). 

 3.2 Καταςκευαςτικϊ ςτοιχεύα 
   Ο φϋρων οργανιςμόσ του κτιρύου θα εύναι από φϋρουςα 

τοιχοποιύα. Τα πατώματα θα γύνουν ξύλινα, με επύςησ ξύλινα 

δοκϊρια που θα ςτηρύζονται ςτουσ τούχουσ. Οι υπαύθριοι και 

ημιυπαύθριοι χώροι που μετατρϋπονται ςε κλειςτούσ, θα 

κλειςτούν με διπλό δρομικό τοιχοποιύα και ενδιϊμεςο 

μονωτικό υλικό, εκτόσ από την περύπτωςη του ιςογεύου που 

θα καταςκευαςτεύ φϋρουςα τοιχοποιύα,  για την καλύτερη 

ςτατικότητα του κτιρύου, καθώσ πανω ςτουσ τούχουσ 

ςτηρύζεται πλϊκα.  

  Στον πρώτο όροφο καταςκευϊζονται μπαλκόνια, ϋνα ςτο 

βορρϊ και ϋνα ςτο νότο (ςχ.Β2). Θα καταςκευαςτούν από 

ξύλο που θα ςτηρύζεται ςε μεταλλικϊ δοκϊρια. Για καλύτερη 

ςτατικότητα, τα δοκϊρια ςτηρύζονται ςε φουρούςια. 

   Με τον ύδιο τρόπο καταςκευϊζεται προϋκταςη και ςτο 

δεύτερο όροφο ςτα ανατολικϊ, για να εξυπηρετόςει το 

κλιμακοςτϊςιο και το λουτρό του διαμερύςματοσ Δ3 (ςχ. 

Β3).  

  Το μεγαλύτερο τμόμα τησ οροφόσ, καταςκευϊζεται από 

ωπλιςμϋνο ςκυρόδεμα, οπότε ϋχουμε ταρϊτςα. Το βόρειο 
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τμόμα τησ, όπωσ φαύνεται και ςτα ςχϋδια αποτύπωςησ,  

όταν ελαφρώσ υπερυψωμϋνο. Εγώ προτεύνω, για 

αιςθητικούσ λόγουσ, να καταςκευαςτεύ ςτη θϋςη εκεύνη 

ξύλινη ςτϋγη. Η ςτϋγη αυτό, θα γύνει τετρϊριχτη και θα ϋχει 

κεραμύδια.   

  Έτςι ςτον δεύτερο όροφο, τα υπνοδωμϊτια των Δ3-Δ4, θα 

εύναι λύγο υπερυψωμϋνα ςε ςχϋςη με τον υπόλοιπο όροφο. 

Για να πραγματοποιηθεύ αυτό η υπερύψωςη θα 

χρηςιμοποιηθεύ ελαφρομπετόν (όπωσ φαύνεται ςτην τομό 

Α-Α, ςχ. Δ1). Για το λόγο αυτό, καταςκευϊζονται τρύα 

ςκαλοπϊτια ςτο διαμϋριςμα Δ4 που οδηγούν από το 

καθιςτικό ςτο υπνοδωμϊτιο (ςχ. Β3). 

   Οι εργαςύεσ αποκατϊςταςησ εύναι οι εξόσ: 

   Σε πρώτη φϊςη,  θα καταςκευαςτεύ ςενϊζι (από 

ςκυρόδεμα) για να «δϋςει» την καταςκευό. Έπειτα θα 

αναςτηλωθούν ό θα ξαναχτιςτούν οι τούχοι που ϋχουν 

καταρρεύςει και ςτη ςυνϋχεια τα πατώματα και οι 

βερϊντεσ.    

   Το επόμενο βόμα θα εύναι να χτιςτούν οι τούχοι που θα 

περικλεύουν τισ προςθόκεσ που πρϋπει να γύνουν.  

  Ακολούθωσ θα καταςκευαςτεύ η πλϊκα τησ ταρϊτςασ 

πϊνω από το ςενϊζι και η ςκεπό. Έτςι το κτύριο θα κλεύςει.  

  Στη ςυνϋχεια, θα τοποθετηθεύ το ελαφρομπετόν για την 

υπερύψωςη του Β’ ορόφου κϊτω από τη ςτϋγη, όπωσ 

προβλϋπει η μελϋτη. 

  Μετϊ θα γύνουν οι μεςοχωρόςεισ των διαμεριςμϊτων και 

των δωματύων ςτο εςωτερικό. Οι εςωτερικού τούχοι θα 

ςοβαντιςτούν και θα βαφτούν (εκτόσ και αν ο εκϊςτοτε 

ιδιοκτότησ θϋλει κϊποιον τούχο ανεπύχρηςτο για να 

φαύνεται ύςωσ η πϋτρα).  
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  Στο επόμενο ςτϊδιο θα πραγματοποιηθούν οι 

ηλεκτρολογικϋσ, μηχανολογικϋσ και υδραυλικϋσ 

εγκαταςτϊςεισ. Κατόπιν θα γύνουν οι διϊφορεσ εςωτερικϋσ 

εργαςύεσ όπωσ τοποθϋτηςη πλακακύων, ειδών υγιεινόσ και 

κουζύνασ, ξυλουργικϋσ εργαςύεσ κ.τ.λ.  

  Τϋλοσ, θα καταςκευαςτούν και θα τοποθετηθούν τα 

κουφώματα.  

 

  3.3 Μορφό όψησ 
  Σα ανοίγματα, παραμζνουν ςε γενικζσ γραμμζσ, ςτθ μορφι 

που ιταν τότε. Οι κφρεσ, κα ζχουν άνοιγμα 0,80m ι 0,90m αν 

πρόκειται για μπαλκονόπορτεσ και 1,00m ι περιςςότερο αν 

πρόκειται για κφριεσ ειςόδουσ. 

  Σα κουφϊματα κα είναι ξφλινα, όπωσ επιβάλλει και ο 

κανονιςμόσ, ςτο χρϊμα που ιταν και τότε. Γφρω από τισ κάςεσ, 

ςτα τελειϊματα των ανοιγμάτων των τοίχων, κα 

τοποκετθκοφν, ι κα παραμείνουν όπου ιδθ υπάρχουν, 

κομμάτια πωρόλικου.  

  Σζλοσ, θ εξωτερικι όψθ, μπορεί να είναι είτε ανεπίχριςτθ, 

είτε επιχριςμζνθ και βαμμζνθ άςπρθ, αφινοντασ μόνο 

εμφανείσ τουσ πωρόλικουσ γφρω από τα κουφϊματα.  

 

 

 

 

 

 

Σθμείωςθ: Σα ςχζδια ζγιναν με ςυμβατικό τρόπο (χειρόγραφα), όμωσ υπζςτθςαν 

μικροδιορκϊςεισ με τθ βοικεια Η/Τ. 
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ΤΜΠΕΡΑΜΑΣΑ 
   

 τόχοσ μου κατά τθν εκπόνθςθ τθσ παροφςασ εργαςίασ ιταν 

να αναςυςτιςω το κτίριο, όςο το δυνατόν προςεγγίηοντασ τθν 

αρχικι του μορφι ι τθ γενικότερθ παραδειςιϊτικθ 

αρχιτεκτονικι μορφι ϊςτε παράλλθλα να είναι λειτουργικό 

ανταποκρινόμενο ςτο ςφγχρονο τρόπο ηωισ. Διατιρθςα το 

νερόμυλο, κακϊσ κεωρϊ ότι είναι το πλζον χαρακτθριςτικό 

παραδειςιϊτικο ςτοιχείο.  

 Θζλω αυτι θ εργαςία, εκτόσ από το να υλοποιθκεί, να 

προβάλλει τισ απόψεισ μου και να παρακινιςει και άλλουσ να 

επιςκευάςουν τα κτίςματά τουσ (πάντα ςτθν παραδοςιακι 

τουσ μορφι) ϊςτε το Παραδείςι να απόκτιςει ξανά 

ηωι.Επίςθσ ελπίηω ότι κα παρακινιςει τον κόςμο να 

ευαιςκθτοποιθκεί ωσ προσ τθν παράδοςθ ςτθν αρχιτεκτονικι. 
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